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Nuovi ritrovamenti di crani di ominidi

Dovrà probabilmente essere rivista la storia dei nostri antenati ominidi, le prime specie che segnarono il passaggio dalla scimmia all’uomo. Sono recenti le notizie di due ritrovamenti di eccezionale importanza, uno in Georgia e l’altro nel Ciad: quest’ultimo risale in realtà a un anno fa, ma solo ora gli studi ne hanno accertato la datazione.

Il cranio ritrovato in Georgia, a Dmanisi, risale a più di un milione e 750 mila anni fa; circa sette milioni di anni, invece, per quello rinvenuto nel Ciad, sotto le sabbie del deserto di Djourab, che così diventa il più antico resto fossile di ominide mai ritrovato. Non solo: si tratta probabilmente di una specie finora non classificata, vissuta molto vicino al momento in cui partì la linea evolutiva del genere umano. Inoltre, il luogo della scoperta si situa al di fuori dell’Africa meridionale e orientale, ritenute finora le uniche zone ad aver visto l’alba dell’umanità. Quanto al ritrovamento di Dmanisi, le piccole dimensioni del cranio (circa 600 cc di capacità) sembrano smentire la tesi corrente secondo la quale le migrazioni degli ominidi fuori dall’Africa iniziarono solo con le specie dotate di volume cerebrale maggiore e quindi di maggiori capacità di elaborazione e di adattamento. 

Una piccola rivoluzione, insomma, in quelle che sembravano consolidate certezze o almeno fondatissime teorie della paleoantropologia. Ne abbiamo parlato con il professor Franco Ugo Rollo, docente di Antropologia all’Università di Camerino e membro dell’équipe che studia il cosiddetto “Uomo di Similaun”, ritrovato in Alto Adige nel 1991. «Effettivamente – spiega il professor Rollo – queste nuove scoperte rimettono in discussione alcune teorie che per certi versi erano considerate come dogmi. È innegabile, andranno riviste le nostre idee sull’origine delle varie specie di ominidi e sulle loro capacità tecnologiche e di adattamento all’ambiente. Finora, si può dire, avevamo sottovalutato le loro capacità e la loro intelligenza, li avevamo, per così dire, considerati più scemi di quanto in realtà non fossero. Il cranio ritrovato a Dmanisi sembra confermare che non c’è poi una relazione così stretta tra le capacità intellettive e la grandezza del cervello. La nuova scoperta, infatti, è proprio questa: l’ominide del ritrovamento, pur con il suo cervello molto piccolo, riuscì a migrare dall’Africa all’Eurasia perché aveva buone capacità di adattamento all’ambiente. Quanto poi al cranio ritrovato nel Ciad, la sua datazione a 7 milioni di anni fa porta ad abbassare ulteriormente la profondità dell’albero evolutivo dell’uomo. E che dire poi del luogo della scoperta? Anch’esso mette in crisi una teoria finora intoccabile che considerava gli ominidi africani confinati in determinati siti dell’Africa meridionale e orientale». 

Tesi accreditate che cadono di fronte a questi ritrovamenti, per far posto a nuove ipotesi affascinanti: forse sono state scoperte specie finora sconosciute, “anelli mancanti” nel processo di ominazione, o forse l’impulso alla migrazione era stampato nel Dna umano fin dalle origini. 

(Fonte: http:/web.unicam.it/archivio/documentazione/articoli/Prof%20Rollo%20sugli%20ominidi.htm)

La datazione di reperti mediante tecniche radiometriche

La datazione di un reperto archeologico organico può essere effettuata attraverso il metodo radiometrico del Carbonio 14. Questa tecnica, introdotta verso la metà del secolo scorso, si basa sulla scoperta della radioattività naturale di alcuni elementi chimici.

Quasi tutto il Carbonio presente in natura è costituito dall’isotopo con numero di massa 12, indicato con 12C. Nella nostra atmosfera, tuttavia, accade che atomi di azoto colpiti dalla radiazione cosmica si trasformino in atomi di carbonio con numero di massa 14, cioè 14C. Trattandosi di atomi instabili, essi decadono rapidamente trasformandosi nuovamente in atomi di azoto. 

Il risultato di questo duplice processo è interessante: la nostra atmosfera contiene una percentuale, piccola ma costante, di atomi di 14C. Ogni organismo che respira (pianta o animale è lo stesso) contiene perciò una percentuale, piccola ma costante, di atomi di 14C. Quando l’organismo muore smette naturalmente di respirare: non riceve più apporto di 14C dall’atmosfera, e la percentuale di 14C comincia dal momento della morte a calare inesorabilmente. In un qualunque reperto organico, maggiore è il tempo trascorso dalla morte dell’organismo, minore è la percentuale di 14C che esso contiene. Questo fatto permette di misurare con una certa precisione l’età del reperto.

Il ritmo di questa diminuzione è infatti costante, e corrisponde a un dimezzamento della percentuale di 14C ogni 5700 anni.

In altri termini, se P0 è la percentuale di 14C in un organismo al momento della sua morte, dopo  circa 5700 anni questa percentuale sarà P0/2, dopo 11400 anni, P0/4, e così via. Dopo un tempo pari a 
[image: image1.wmf] anni, diventerà P0/2n. Quindi la legge che esprime la percentuale P(t) di 14C in funzione del tempo si può esprimere nella forma seguente,


[image: image2.wmf] 


D’ora in poi, per maggiore semplicità di interpretazione ,porremo P0=1, e scriveremo


[image: image3.wmf]


La funzione P(t) è dunque una funzione esponenziale di base  
[image: image4.wmf]  oppure  
[image: image5.wmf] ; con il cambiamento di scala  
[image: image6.wmf]   sarà  
[image: image7.wmf]. Come tutte le funzioni esponenziali,è positiva, soddisfa la condizione P(0)=1 e risulta monotòna. Il grafico di questa funzione è rappresentato qui di seguito,


[image: image8.wmf] grafico 1

In ascissa è riportato il numero di anni trascorsi dalla morte, in ordinata la percentuale di 14C contenuta nel reperto. La quantità 5700 anni è il cosiddetto “tempo di dimezzamento” in quanto rappresenta il tempo trascorso al momento in cui la percentuale di 14C si è ridotta della metà. 

Infatti, dopo 5700 anni la percentuale di 14C si calcola così: 


[image: image9.wmf]
Se conosciamo la percentuale  P  di 14C , per calcolare l’età del reperto applichiamo la funzione inversa della funzione esponenziale 
[image: image10.wmf], che si chiama logaritmo in base 2. Prendendo il logaritmo in base 2 di ambo i membri dell’equazione  
[image: image11.wmf] , e risolvendo quindi l’equazione rispetto all’incognita  t , otteniamo


[image: image12.wmf]
Al variare di  P  la soluzione   t  dell’equazione descrive una funzione di cui riportiamo il grafico .

[image: image13.emf]grafico 2

Fino ad ora abbiamo ragionato sulle funzioni esponenziale e logaritmo in base 2. Per ragioni che non ci interessa discutere ora, si preferisce usare come base un numero irrazionale che si indica con il simbolo 
[image: image14.wmf], il cui valore è approssimativamente il seguente: 
[image: image15.wmf]. 

La funzione esponenziale in base 
[image: image16.wmf] sarà indicata ovviamente 
[image: image17.wmf], la sua inversa con  loge x, più spesso ln x.

Poiché 2 = eln2, applicando le proprietá degli esponenziali la funzione P(t)  si può riscrivere così:


[image: image18.wmf]
e poiché 
[image: image19.wmf], avremo:


[image: image20.wmf]


8223, cioè 
[image: image21.wmf], è la cosiddetta “costante di tempo” del fenomeno che stiamo considerando, in questo caso il decadimento del 14C.

Qual è il significato della costante di tempo, che nel nostro caso (decadimento del 14C) è pari a circa 8223 anni? Quando t=8223 anni, abbiamo


[image: image22.wmf]
Quindi la costante di tempo rappresenta il tempo necessario perché la percentuale di 14C si riduca ad un valore pari a 1/e, cioè circa al 37% del valore iniziale.

Se, assegnato  P , risolviamo l’equazione  
[image: image23.wmf]  rispetto all’incognita  t , prendendo  il logaritmo in base 
[image: image24.wmf] (o logaritmo naturale) di ambo i membri nell’equazione, otteniamo:


[image: image25.wmf]


Il  grafico 1 , della funzione descritta nella ( 1 ) è anche il grafico della funzione descritta in ( 3 ), mentre il grafico 2 , è ancora il grafico della funzione descritta in ( 4 ).

Quesiti

1) Dalla lettura dell’articolo si evince che:

a) non ci sono prove che l’Africa costituisca la culla dell’umanità.

b) solo gli ominidi dotati di un cervello più grande migrarono al di fuori dell’Africa.

c) non c’è relazione tra dimensione del cervello e migrazione  al di fuori dell’Africa.

d) preferisco non rispondere.

2)  Si ritiene che ci sia stata una migrazione dall’Africa perché:

a) il reperto della Georgia è molto più recente di quello del Ciad.

b) il cranio del reperto della Georgia è più piccolo.

c) l’impulso alla migrazione è stampato nel DNA umano fin dalle origini.

d) preferisco non rispondere.

3) 600 cc equivalgono a:

a) 600 mm3 .
b) 
[image: image26.wmf]  ml .

c) 600 ml .

d) preferisco non rispondere.

4) Le dimensioni del cranio del reperto di Dmanisi sono

a)    di poco inferiori a quelle del cranio di un uomo dei nostri giorni.

b)    leggermente superiori a quelle del cranio di uno scimpanzé.

c)    leggermente inferiori a quelle del cranio dell’ ”homo sapiens” (circa 300.000 anni fa).

d)   preferisco non rispondere.

5) L’espressione: “porta ad abbassare ulteriormente la profondità dell’albero evolutivo del- 

    l’uomo” pensi significhi che:

a) si devono ridurre i tempi ritenuti necessari per l’evoluzione dell’uomo.

b) l’albero genealogico dell’uomo deve avere radici più profonde.

c) il più antico progenitore dell’uomo è più recente di quanto si pensasse.

               d)   preferisco non rispondere.

6) Qual è la percentuale di 14C in un reperto organico dopo 11400 anni? 


a)  
[image: image27.wmf] .


b)   0.25 .


c)   0.75 .

d)   preferisco non rispondere.

7) Facendo uso dell’equazione 2 si trova che l’età di un reperto la cui percentuale di 14C è 
[image: image28.wmf], è


a)   17100 anni.


b)   11400 anni.


c)   2850 anni.


d)   preferisco non rispondere.

8) La percentuale di 14C dopo 16446 anni è:


a)   
[image: image29.wmf].


b)   
[image: image30.wmf].


c)   
[image: image31.wmf].


d)   preferisco non rispondere.

9) Quale delle seguenti funzioni potrebbe essere rappresentata dal seguente grafico?

[image: image32.emf]

a)  
[image: image33.wmf],
 per qualche  
[image: image34.wmf].


b)  
[image: image35.wmf],  per  
[image: image36.wmf] opportuno.


c)  
[image: image37.wmf],  per opportune scelte di 
[image: image38.wmf] , 
[image: image39.wmf].

d)   preferisco non rispondere.

10) Qual è la funzione inversa di 
[image: image40.wmf], 
[image: image41.wmf] , 
[image: image42.wmf]?

a)  
[image: image43.wmf].


b)  
[image: image44.wmf].


c)  
[image: image45.wmf].


d)   preferisco non rispondere.

11) La funzione descritta in  ( 3 )  ha lo stesso grafico della funzione descritta nella ( 1 ) , perchè


a)  
[image: image46.wmf].


b)   le due funzioni sono proporzionali.


c)   il tempo di dimezzamento sta alla costante di tempo come 2 sta ad 
[image: image47.wmf].


d)   preferisco non rispondere.

12) Il  grafico 2  rappresenta la funzione descritta nella  ( 2 ) . Essa  risulta a valori positivi per 
[image: image48.wmf], in quanto


a)   
[image: image49.wmf]
se 
[image: image50.wmf].


b)   
[image: image51.wmf]
se 
[image: image52.wmf].


c)    la funzione non può mai assumere valori  t  negativi.


d)   preferisco non rispondere.
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